

台逾八成民眾挺「習馬會」

兩岸企業家盼為雙方拓展更多合作空間



台灣金控暨台灣銀行董事長李紀珠。記者田雯攝



台灣新光人壽保險股份有限公司駐會董事潘柏鈞。記者田雯攝



台商認為，「習馬會」能為兩岸企業經濟合作帶來利好。圖為福州市民在兩岸經貿交易會參觀。資料圖片

香港文匯報訊（記者 楊明奇、趙勇、田雯 南京報導）兩岸領導人習近平、馬英九將於本週六（11月7日）在新加坡會面。正在南京參加紫金山峰會的兩岸企業家於昨天獲悉了此消息，紛紛表示期待「習馬會」為兩岸拓展更多合作空間。此外，台灣陸委會主委夏立言昨日在台北表示，兩岸領導人的會面彰顯雙方維繫兩岸關係良性互動的決心，是共同維護台海和平的正面訊息，有助鞏固兩岸和平繁榮與促進區域安全穩定。夏立言指出，民調顯示，八成以上台灣民眾支持兩岸領導人會面。

台灣光泰洪企業有限公司董事長洪英仁坦言，「習馬會」來得有點晚，但這是一個新起點，「我抱有很大的期待，期待從政策和制度等方面，為台商在大陸的投資帶來更多的便利。」

台商認為能加深了解提高互信

台灣金控暨台灣銀行董事長李紀珠表示，兩岸領導人只要有機會碰面，都是很好的事情，能更深化雙方的了解，減少不必要的誤會，對更進一步的溝通，是很好的事情。

台灣新光人壽保險股份有限公司駐會董事潘柏鈞

獲知「習馬會」消息後感到「震撼」，他說：「我們是做商業的，以台商立場，我們追求兩岸能夠互補，希望雙方領導人的會談，能為兩岸企業經濟合作帶來利好，幫助到兩岸和平發展的關係。」

台灣恒安照護集團董事長胡世賢也表示，「習馬會」是重大利好消息，「兩岸領導人會面，能夠加深了解提高互信，我希望兩岸領導人今後能夠建立常態會見機制。」

台方盼領導人會面能形成制度

另據新華社報導，台灣陸委會主委夏立言昨日召

開記者會時表示，自2008年至今，兩岸兩會會談已經歷11次，兩岸雙方事務主管部門負責人也已會面6次，兩岸關係已到了階段性發展期。10月，他在和國台辦主任張志軍見面時，雙方就兩岸領導人會面進行初步溝通，深感可以繼續往前推進。此次兩岸領導人會面，彰顯和平決心以及新的里程碑意義，旨在鞏固兩岸關係和平發展得之不易的成果，深化兩岸之間的交往，為兩岸關係發展注入動力。民調也顯示，八成以上台灣民眾支持兩岸領導人會面。

夏立言說，這將是1949年以來兩岸領導人的首次會面，雙方在兩岸關係制度化發展基礎上，進一步展開良性互動對話，是兩岸發展進程的重大歷史里程碑。兩岸關係和平發展，符合兩岸與國際社會的共同利益。希望這次兩岸領導人見面可以形成制度化安排，像雙方兩岸事務主管部門負責人會面建立常態化聯繫溝通機制，兩岸領導人會面也能夠階段性繼續往上提升，不止是馬英九，以後的兩岸領導人一樣可以會面。希望台灣各界正面看待並給予最大的支持。

兩岸和平發展邁向新階段

「鄉愁是一灣淺淺的海峽，我在這頭，大陸在那頭。」台灣詩人余光中的《鄉愁》，道出了海峽兩岸多少人的感傷與無奈。從「兩岸對峙」到「九二共識」，從李登輝拋出「兩國論」到國共兩黨領導人時隔60年首次會談，從兩岸「三通」夢圓再到如今馬上要舉行兩岸領導人首次會談，兩岸關係在跌宕起伏中循序漸進，正在先易後難、先經後政的和平發展之路上邁向新階段。

兩岸關係循序漸進

1949年，蔣介石兵敗退守台灣，及後，美國軍艦進駐台灣海峽；1958年，解放軍炮轟金門。「解放台灣」曾是新中國成立後一段時間裡，大陸常提的一句口號。此後30年間，儘管兩岸關係劍拔弩張，軍事對峙嚴峻，但大陸也一直没有放棄和平統一主張。

1979年1月1日，因應新的形勢變化，大陸發表《告台灣同胞書》，提出了結束兩岸軍事對峙、開放兩岸三通等方針，同時停止對大金門等島嶼炮擊，明確地將和平統一正式定為兩岸關係的主旋律，開啓兩岸關係由對立走向對話的第一步。此後，「一國兩制」構想正式浮出水面。

近30年來，雖然兩岸關係跌宕起伏，島內政局風雲變幻，其間兩岸關係曾因李登輝、陳水扁等人的蓄意破壞而出現波折，但是求和平、求穩定、求發展一直是島內的主流民意。1987年底，兩岸同胞長期隔絕狀態終被打破。5年後，兩岸達成「九二共識」，並在此基礎上舉行了首次「汪辜會談」。

進入新世紀後，國共兩黨領導人又於2005年4月實現歷史性會談，達成「兩岸和平發展共同願景」，和平發展成為兩岸關係新主題。2008年6月，中斷9年之久的海協會與海基會制度化協商正式恢復。之後，雙方陸續簽署了多項協議，兩岸正式實現了全面、直接、雙向「大三通」（通航、通郵、通商）。

和平發展廣獲支持

經兩岸有關方面協商，兩岸領導人習近平、馬英九將於本週末即11月7日在新加坡會面，就推進兩岸關係和平發展交換意見。這是史無前例的。此次會面雙方以兩岸領導人身份和名義舉行，見面時互稱「先生」，無疑標誌著兩岸接觸與對話已正式摘下「白手套」，兩岸交流互動提升到新高度。

近年來，兩岸同胞往來之頻繁、經濟聯繫之密切、文化交流之活躍、共同利益之廣泛遠前所未有，並仍以方興未艾的態勢繼續發展。民意調查顯示，兩岸關係和平發展勢頭得到了兩岸人民的支持和贊同。

展望未來兩岸關係發展，儘管島內政局變幻莫測，「台獨」勢力賊心不死，國際風雲，特別是中美角力此起彼伏，但「習馬會」的登場，讓兩岸民眾看到了未來兩岸公開宣佈結束敵對狀態，增進互信，管控矛盾分歧，維護台海和平穩定，邁向和平發展新空間的美好前景。

綠營妄指會面「突兀」 台當局斥雙重標準

香港文匯報訊 據新華社報導，台灣當局幕僚機構發言人陳以信表示，兩岸領導人會面已經努力兩年，絕對不是民進黨主席蔡英文所言「突兀之舉」。蔡英文擔任陸委會主委時，也曾嘗試推動兩岸領導人會面，民進黨秘書長吳釗燮擔任陸委會主委時，也曾向立法機構表示「兩岸領導人會面是推動兩岸永久和平的必經步驟」，為何民進黨今天說法卻有雙重標準？

針對蔡英文稱馬英九是「為了個人的政治評價去框限台灣的未來」，陳以信說，馬英九上任7年來，已為兩岸關係開創一條前所未有的且務實有效之路。蔡英文不應該為了選舉考量，把兩岸議題當成政治操作，阻礙兩岸關係制度化與正常化的重要進程。

國民黨：助促進和平穩定

中國國民黨方面昨日表示，將兩岸溝通提升至雙方領導人會面，對於促進兩岸和平穩定和合作雙贏有益。

國民黨文化傳播委員會主委林奕華表示，在「九二共識」的基礎上，兩岸關係從化解對立乃至和平發展，兩岸領導人會面應是進入合作雙贏階段的重大分水嶺。

她說，民進黨主席蔡英文說兩岸關係要「維持現狀」，面對兩岸問題總是閃躲迴避、模糊應對，若不延續國民黨的兩岸政策，就應清楚說明她「維持現狀」的內涵以及如何「維持現狀」。民進黨不要再「空心」回應。

朱立倫：對台灣絕對正面

國民黨主席朱立倫當天也表示，兩岸領導人會面對於兩岸關係是非常重要的里程碑，在「九二共識」基礎之上，兩岸關係能進一步發展，更進一步奠定兩岸互信機制。他說，會面對台灣、對兩岸和平與合作絕對是正面的。

台灣地區立法機構負責人王金平當天代表該機構發出聲明表示，支持任何有利兩岸和平及區域穩定的對話，民意高度關注兩岸關係，希望這次會面能符合民眾期待，圓滿達成。

當天上午，台灣行政機構負責人毛治國與台灣當局幕僚機構秘書長曾永權前往立法機構，說明會面相關事宜。

兩岸關係大事記

- 1979年元旦，大陸發表《告台灣同胞書》，宣佈和平統一方針，金門炮戰停止。
- 1987年11月，兩岸開放探親、投資，長達38年的兩岸隔絕被打破。
- 1992年11月，海協會與海基會達成「九二共識」。這是1949年以來兩岸高層人士以民間名義公開進行的最高層次的會談，是海峽兩岸高層人士在長期隔絕之後的首次正式接觸。
- 1993年4月，首次「汪辜會談」在新加坡舉行。
- 1999年，李登輝拋出「兩國論」，兩會商談被迫中斷。
- 2005年3月，全國人大在北京通過《反分裂國家法》。
- 2005年4月29日，時任中共中央總書記胡錦濤會見時任中國國民黨主席連戰，這是國共兩黨最高領導人60年後再度握手。「兩岸和平發展共同願景」在北京發佈。
- 2008年6月，海協會、海基會在北京復談，7月兩岸周末包機、大陸居民赴台旅遊啓動。
- 2008年12月，海協會與海基會在台北簽署三份協議，兩岸海運直航、空運直航、直接通郵全面啓動，兩岸「三通」時代來臨。
- 2010年6月29日，海協會和海基會完成ECFA的簽署，開啓了兩岸經濟合作的新階段。
- 2014年2月11日，國台辦主任張志軍與時任台灣陸委會主委王郁琦在南京首次正式會面，並建立了兩部門常態化聯繫溝通機制。同年6月，張志軍訪台，實現了雙方兩岸事務主管部門負責人互訪。
- 2015年5月和10月，國台辦主任張志軍與台灣陸委會主委夏立言先後在金門、廣州兩度會面，就當前兩岸關係形勢以及兩岸關係發展中的有關問題交換意見，達成積極共識。



汪辜會談



胡連會



ECFA簽署



張王會

香港文匯報記者 葛沖 整理

外媒高度關注 均稱「歷史性會面」

香港文匯報訊 據新華社報導，兩岸領導人習近平、馬英九將於7日在新加坡會面的消息公開後，立即引發國際輿論的高度關注。國際主流媒體在矚目兩人會面的同時，也將目光投向了兩岸關係的未來。

新加坡《聯合早報》、《海峽時報》網站紛紛在頭條位置刊發相關的消息，積極報道了兩岸有關部門對習近平、馬英九會面的表態。報道透露，兩人此次會面安排事先已經進行了較長時間的磋商。

新加坡媒體的報道還同時追溯了雙方在推動兩岸關係方面所起的歷史作用，並回顧了「汪辜會談」。1993年4月，備受注目的第一次「汪辜會談」在新加坡正式舉行，那次會談是40餘年來兩岸高層人士的首次接觸商談。

在評價習近平、馬英九會面時，新加坡媒體稱，這是兩岸領導人的歷史性會晤，兩人在新加坡會面的「規格與意義將明顯提高」。

日本媒體趕發快訊

英國廣播公司網站的報道回顧了有關方面近年來安排兩岸領導人會面的過程，表示在此次海峽兩岸領導人的會面「從最初醞釀到最終實現」經歷了很長時間。

日本媒體也紛紛關注習近平與馬英九7日的會面。共同社、《朝日新聞》等媒體都在4日凌晨刊發快訊。

這一消息目前已迅速佔據了國際主流媒體的顯著位置，報道不約而同形容兩人的會面是「歷史性的」。路透社、法新社、美聯社和《紐約時報》等媒體均已發表長篇文章報道習近平、馬英九即將會面的消息並配以相關背景信息。有關報道也已經引發了不少網民的熱議。



韓國第一大晚報《文化日報》於4日在國際版頭條報道「習馬會」的消息。中央社

約時報》等媒體均已發表長篇文章報道習近平、馬英九即將會面的消息並配以相關背景信息。有關報道也已經引發了不少網民的熱議。